

党建统领夯基础 凝心聚力安妇幼

——许昌市妇幼保健院以党建促医院高质量发展纪实

本报记者 刘地委



王福安

高擎党旗 阔步前行

许昌市妇幼保健院党总支副书记 王福安

党建强、业务强，则医院兴。

党建、业务对公立医院发展而言，就如同“鸟之双翼、车之两轮”般相互促进、相辅相成。

近年来，许昌市妇幼保健院在市卫健委党委的坚强领导下，坚持以党建促医院高质量发展的工作思路，以创建“三甲”妇幼保健院为动力，以创建许昌市公立专科医院党建示范点为抓手，扎实抓好政治引领、作风建设等重点工作，全面提升党建工作水平，为医院高质量发展和推进妇幼保健事业持续发展提供了坚强保证。

润心铸魂，党建引领强思想

许昌市妇幼保健院严格落实《关于加强公立医院党的建设工作的意见》，将党建工作写入医院章程，把党的领导融入医院发展各个环节。

按照领导带头示范、“关键少数”引领的工作思路，许昌市妇幼保健院制定了党总支中心组学习计划，成立了意识形态工作领导小组，认真开展“三会一课”、主题党日、“不忘初心、牢记使命”主题教育活动，开设“强党建、转作风、优服务，在守护妇幼健康中践行党性”“强党建、重引领、迎国庆”等专题党课，举办“抓融合，提升服务中心工作能力”培训班，使各党支部的凝聚力进一步增强。

许昌市妇幼保健院把“学习强国”“党员读吧”“微党课”作为理论学习的重要平台，进一步提高全体党员干部职工的政治觉悟。

突出标准，完善机制提效能

许昌市妇幼保健院党总支制定了《许昌市妇幼保健院创建党建示范点实施方案》，成立了以党总支书记为组长的领导小组，召开创建工作动员会，全力推进许昌市公立专科医院党建示范点创建工作。结合党支部“四化”建设，按照有设施、有标志、有党旗、有资料、有制度、有台账的“六有”标准，该院为各党支部打造了标准化活动室。

一名党员就是一面旗帜。许昌市妇幼保健院认真做好发展党员工作，严格落实党员“双推双评三全程”办法，坚持党员“双培养”机制，把业务骨干培养成党员、把党员培养成业务骨干。

另外，许昌市妇幼保健院不断健全完善制度，制定了《许昌市妇幼保健院党支部书记例会制度》，修订了《许昌市妇幼保健院党务公开制度》《许昌市妇幼保健院党员管理制度》等7项制度，为党建工作提供了制度保障。

拒腐防变，党风廉政建设筑防线

以从严管党治党为引领，许昌市妇幼保健院全面落实党风廉政建设责任制，使群众的健康权益得到进一步保障；严格落实“一岗双责”，制定了领导班子全面从严治主体责任清单、党风廉政建设暨落实全面从严治党主体责任目标责任书等；通过签订纠风工作目标责任书、修订完善《医德医风考评实施方案》、开展“廉政大约谈”等方式，把行风建设纳入全面质量管理，与评优评先、绩效考核挂钩，确保行风建设工作顺利推进。

为堵塞漏洞、切实筑牢防腐“堤坝”，许昌市妇幼保健院利用微信群等载体在节假日发送廉洁教育信息，建立完善纪检监察工作制度，制定《党建网格化监督工作实施方案》，建立健全中层干部及以上党员干部廉洁档案，开展“一人多证”专项治理等工作。

党建赋能，党建和业务深度融合

根据服务对象、服务内容和业务职能，许昌市妇幼保健院加强“一党支部一品牌”党建文化建设，开展“优质服务，争当服务明星”活动，将党建工作与业务工作深度融合。

通过持续深化“双报到、双报告、双服务”制度，许昌市妇幼保健院积极开展“先锋引领·文明许昌”党员志愿服务活动，充分发挥党员在志愿服务中的先锋模范作用。

新冠肺炎疫情暴发以来，许昌市妇幼保健院党总支靠前指挥，全体党员“第一时间”成立党员志愿服务队，逆行而上、全力抗疫。许昌市妇幼保健院党总支发动党员干部职工捐款10506元，全部用于抗疫。

多年来，许昌市妇幼保健院党员干部职工已经将党的政治思想建设内化于心、外化于“精医卫民”的职业素养中，“四个意识”不断增强，“两个维护”得到有力检验。2020年，该院共收到锦旗90面、感谢信14封，退还红包金额11000元，拾到并退还钱包4个、手机14部，患者满意率达99%。

凡是过去，皆为序章。挺立潮头堪为中流砥柱，与时俱进才会基业长青。

今后，许昌市妇幼保健院仍将高擎党旗，全面加强党的领导和党的建设，在守护妇女儿童身心健康、奋力争创“三甲”妇幼保健院的新征程上阔步前行。

本版图片均由许昌市妇幼保健院提供

百年风雨兼程，百年风华正茂。

2021年，奋进的中国迈上新征程，奋斗的中国共产党迎来百年华诞。100年来，中国共产党领导亿万人民团结奋斗，谱写了一部感天动地的史诗。在风云激荡的历史岁月中，许昌市妇幼保健院高擎党旗、踔厉奋发，谱写出呵护妇幼全生命周期健康的赞歌。

始建于1953年的许昌市妇幼保健院，从新中国成立初期的应运而生，到2019年4月整体搬迁至青芳街院区，再到2020年2月24日晋升为三级妇幼保健院，实现了一次次质的飞跃和发展，也为我市妇幼保健事业持续健康发展注入了新活力。

“妇女儿童健康是全民健康的重要基石。妇幼安，家则安，民心则安。”许昌市妇幼保健院党总支书记王福安说，秉承“以保健为中心，以保障生殖健康为目的，保健与临床相结合，面向群体、面向基层和预防为主”的工作方针，该院始终以“政府的医院、人民的医院、一家负责任的医院”为理念，积极作为、精医为民，全力守护全市妇女儿童的健康。



歌声献给党的百年华诞

民生之“安”铸造妇幼品牌

2020年11月，全国妇联表彰了2019年度“全国三八红旗手”“全国三八红旗集体”。河南省有6家单位被评为“全国三八红旗集体”，许昌市妇幼保健院是其中之一，也是我市唯一上榜的单位。

许昌市妇幼保健院是由政府主办的公立三级妇幼保健院，现有青芳街和光明路两个院区，负责全市妇女儿童的医疗、保健、康复、健康教育和各县(市、区)妇幼保健院、社区卫生服务中心的妇幼保健业务指导等工作，承担着全市孕产期保健、儿童保健等3个国家基本公共卫生服务项目和婚前医学检查、预防艾滋病、梅毒、乙肝母婴传播等7个妇幼卫生健康服务项目。

作为省定民生实事“预防出生缺陷产前筛查和新生儿疾病筛查”“乳腺癌和宫颈癌筛查”和市定民生实事“新生儿耳聋基因芯片筛查”“加强妇幼保健机构能力建设”的管理、指导和实施机构，许昌市首家产前诊断技术服务机构，

河南省儿童早期发展标准化基地，许昌市危重孕产妇和危重新生儿救治中心，许昌市产科质量控制中心，许昌市妇幼健康服务能力提升培训基地，许昌市妇幼保健院不断强化公共卫生职能，力争保质保量完成目标任务，践行社会责任。

该院为基层医疗保健单位提供孕产保健、围产保健、婚前保健、儿童保健、妇女保健和健康教育等技术指导服务，并持续开展地市级孕产期危重症和危重新生儿病例评审工作，经验在全省进行推广。目前，我市新生儿死亡率、5岁以下儿童死亡率、孕产妇死亡率等均低于全省平均水平。

另外，通过定期召开托幼机构保健例会，开设孕妇学校、父母课堂和女性讲堂，许昌市妇幼保健院积极为妇女儿童普及健康教育知识，不断提升妇女儿童健康服务能力，持续为全市妇女儿童的身心健康保驾护航。

医术之“安”打造核心竞争力

2020年4月30日，许昌市妇幼保健院小儿外科、新生儿科、麻醉科通力协作，成功为一名纠正胎龄33周合并先天性幽门肥厚的早产儿实施了幽门环切术。这是该院成立以来接受微创外科手术治疗的年龄最小的患儿。

提升医疗质量，打造“怀得上、管得细、生得顺、长得好”的优生优育体系，确保母婴安全，是妇幼保健工作的重中之重。按照“院有重点、科有特色、人有专长”的理念，许昌市妇幼保健院通过大部制改革，成立了孕产保健部、儿童保健部、妇女保健部和计划生育技术服务部四大业务部门，形成了以学科为核心、以学科体系建设为中心的发展格局。许昌市妇幼保健院妇科、产科、儿科、围产科、麻醉科、儿保科等优势科室，努力建设市级重点专科，并实行经费优先投入、科研优先立项、设备优先购置、人员优先进修“四优先”原则，促进医疗水平整体提升。其中，该院产科被评为许昌市临床重点专科。该院曾成功救治800克的超低出生体重儿和26周+5天的极早早产儿。2020年10月30日，许昌市

妇幼保健院儿童哮喘门诊通过中华医学会专家组评审，被评为儿童哮喘标准化门诊。今年年初，许昌市妇幼保健院被评为省级儿童早期发展标准化建设标兵单位。

许昌市妇幼保健院孕产期保健科开展的孕期营养管理模式和妇科开展的单孔腹腔镜手术、经阴式子宫肌瘤切除术、孕产期腹腔镜下宫颈环扎术等微创手术，均处于全市先进水平。

许昌市妇幼保健院儿童保健科开设了早期发展教育、生长发育、心理卫生和冰疗中心等特色专科，力争让每一名儿童都有最佳的人生开端。

许昌市妇幼保健院妇孺国医堂开设了小儿推拿、穴位贴敷、中医正胎位、督脉灸和任脉灸等中医项目，让中医特色诊疗惠及更多百姓。

一个个专科成为许昌市妇幼保健院的一个个亮闪闪的金字招牌。“就医到许昌市妇幼保健院心安”，成为众多患儿及家属的心声。

服务之“安”提高患者满意度

人文精神与科学技术是医疗服务的两翼，缺一不可。许昌市妇幼保健院不断改善医疗服务，增强医务人员的责任感和获得感，最大限度地提升群众的就医满意度。

走进许昌市妇幼保健院，首先感受到的就是浓浓的人文关怀。这里以不同色系和装饰区分儿科、妇科、产科，环境温馨雅致。

该院产科有养胎中心、普通病房、特需病房等，可满足不同层次孕产妇的需求。该院产房与手术室、新生儿科之间设有专用电梯，麻醉科医生与新生儿科医生均可在最短时间抵达产房，在5分钟内实施急诊手术，为产妇和新生儿提供安全保障。

该院引进了一大批先进的诊疗设备，如美国GE四维彩超、ISTA血气分析仪、美国史赛克腹腔镜、盆底肌治疗仪、乳腺血氧仪等。

该院定期对医务人员开展针对羊水栓塞、产后大出血

等危急重症孕产妇的应急处理培训，为诊疗水平的全面提升奠定了坚实的基础。

许昌市妇幼保健院通过助产士见面会、导乐陪伴分娩、无保护会阴接生法等方式，在产前、产中及产后为孕产妇提供“一对一”的指导，促进其自然分娩，提高纯母乳喂养率。目前，该院会阴侧切率由原来的99%下降至15%，剖宫产率由原来的70%下降至47%。

为适应移动医疗服务新常态，许昌市妇幼保健院不断加强信息化建设。除了建设综合支付平台，开通微信、支付宝移动支付方式，全面推行就医“一卡通”外，今年1月1日，许昌市妇幼保健院还正式上线运行“互联网+智慧妇幼”平台。患者只需关注“许昌市妇幼保健院服务号”微信公众号，就可以享受到“智能导诊、预约挂号、报告查询、住院押金预交、孕产一体化、流产后关爱、院外延伸护理”等全方位、个性化的服务。



现代化的青芳街院区大楼

格局之“安”迈向妇幼健康新征程

谋大势者，才能成大事。做人如此，医院发展亦如此。

近年来，随着医疗技术的飞速发展，许昌市妇幼保健院领导班子顺势而为，制定了人才梯队建设制度与管理模式，大力扶持引进高新技术，对科技创新与科技进步奖励项目和人才进行奖励。此外，该院还与北京大学医学部长期进行妇幼保健科研项目合作，定期派出医务人员到北京大学第三医院、北京妇产医院、北京儿童医院、北京大学人民医院等医院进修学习，并与郑州大学第一附属医院、河南省妇幼保健院、河南省儿童医院、郑州大学附属郑州中心医院等医疗单位建立了紧密的协作关系。

目前，许昌市妇幼保健院拥有专业技术人员400名，其中很多人在国家、省、市学会担任委员以上职务，一大批中青年专家成为省、市学会的主要学术带头人。

医院层次的提升，最终将让广大老百姓获益。

为进一步推进医保支付方式改革，减轻群众的就医负担，今年年初，许昌市妇幼保健院积极响应市医保局、市卫健委关于病种收费医保支付及管理的相关政策要求，推行单病种付费惠民政策，小儿腹股沟斜疝、舌系带缩短、尿道下裂、先天性胆管扩张症及乳腺良性肿瘤等5个病种选择单病种付费结算后，医疗费用直报75%，大大减轻了患者的就医负担。

在全体职工的不努力下，该院先后获得“全国百家优秀爱婴医院”“全国母婴友好医院”“全国三八红旗集体”“河南省十佳妇幼保健院”“河南省三八红旗集体”“河南省女职工建功立业先进集体”“许昌市改善医疗服务群众满意医院”“平安医院”等荣誉称号。

九万里风鹏正举，新征程砥砺前行。

今年，许昌市妇幼保健院正式启动“三甲”妇幼保健院创建工作。这不仅是该院提升综合实力和核心竞争力的需要，还是该院在新的形势下促进可持续发展的“自我加压”。王福安说，该院将以许昌市公立专科医院党建示范点创建为契机，以高质量党建促进业务高质量发展为第一要务，以“三甲”妇幼保健院创建和妇幼保健机构绩效考核为抓手，围绕管理水平提升、医疗内涵质量、学科体系建设、人才队伍建设、学术科研、民生实事、信息化建设、改善医疗服务、疫情防控等重点工作，用大医精诚的赤子之心，奋力谱写高质量发展新篇章，向党的百年华诞献礼。



先进的水中分娩中心



超声检查呵护孕妇



呵护重症新生儿



微创手术除肿瘤